[image: image8.png]


[image: image9.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image10.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image11.jpg]


[image: image12.png]


[image: image13.png]



[image: image14.png]PRIMAILE
PEATTA,| | Tl
B EA

BOLER

HHRRETTR]

W 14/ ELHET,

ﬁﬁmmm RN
MBI |

KITHE R
Dkl
ST I
&

LG

A
PrEX
\
/

I T T T T T I T T T T I T T T T I T T T T I T T T
1978 1980 1985 1990 1995 2000 (%)




     高考帮——帮你实现大学梦想！

2016年下学期期末考试地理(理)试卷

                   时量;60分钟    满分;100分

一、选择题（30小题，每题2分，共60分） 

下图表示某区域四个不同时期三大产业的就业结构，据此回答1-3各题。
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1．该区域工业化水平最低和城市化水平最高的阶段分别是
A.①②            B.④②                 C.③①            D.③④
2．按照区域发展演变的一般规律，该区域三大产业结构的变化顺序排列正确的是
A.①②③④        B.②④③①            C.④③①②        D.③④②①
3．下列关于区域工业化与城市化的叙述，正确的是
A.区域工业化与城市化是两股相互促进的力量，区域城市化必然带来工业化
B.区域工业化必然带动城市化，城市化反过来会抑制工业化
[image: image14.png]C.当今世界各国、各地区工业化和城市化起步早晚虽不同，但水平基本相同
D.不同区域因发展条件不同，工业化和城市化的道路及其起步早晚、水平高低也存在着较大的差异
 2011年1月1日中俄原油管道正式投入运行，标志着中国东北方向的原油进口战略要道正式贯通。下图为中俄原油管道线路示意图。据此完成4-5题。

4．中俄原油管道运输的优点是(   )
A. 连续性强，运量大   B. 安全性能高，是目前发展最快的运输方式
C. 运输效率高，是目前最快捷的现代运输方式
D. 受自然因素影响小，是当代最重要的运输方式
5．关于中俄原油管道运行意义的叙述，错误的是(   )
A. 有利于中国东北大气质量的改善
B. 提高中国能源供给水平、改善能源进口结构
C. 改善俄罗斯能源短缺的状况
D. 促进俄罗斯资源优势转变为经济优势
 山西是我国重要能源生产基地，回答下列问题。

6、山西能源资源丰富，但经济在全国中的地位并不领先，其中原因有（  ）
A、能源开发规模不大

B、我国能源需求量不大，能源丰富难以发挥出优势
C、石油取代煤成为我国主要能源，煤炭开采开工不足
D、结构单一，生产链简短，能源的综合利用程度和附加价值不高

7、山西建设坑口电站，不能达到的目标是（    ）

A、减轻铁路运输压力    B、改善能源输出方式    

C、增加经济产值        D、降低省内环境污染

读我国某地开荒引起的恶性循环示意图，回答8-10小题。
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8．图中显示，扩大耕地的主要目的是
A．保护土地资源     B．保护生态环境     C．提高粮食总量  D．提高粮食单产
9．我国黄土高原地区扩大耕地面积的合理方式是
A．开垦草场    B．毁林开荒       C．陡坡开荒    D．缓坡修梯田
10．我国西北干旱地区盲目扩大耕地的直接后果是
A.水土流失   B．土地盐溃化      C．土地沙漠化   D．气候变暖
上帝赐予了枣庄太多的自然资源……家家户户锅底烧的全是煤，空气里到处弥漫着煤烟的味道。到了晚上，黑暗的夜空下一片火海，大大小小的炼焦场火燃冲天（铁牛《煤城怒火》）。据此回答11-12题。

11．文章描述的区域  

A．区域是相对开放的               B．注重自然资源的合理开发和深度利用

C．关注国内外市场的变化           D．谋求地方经济在短时期内的高速增长

12．文中的枣庄处于区域发展       阶段  

A．区域内部差异大                 B．不平衡的加速发展

C．以外向型经济为主               D．现代化交通线路数量多

13．关于我国四大经济地区的叙述，正确的是   

A．东部经济地带和东部季风区的范围是基本吻合的

B．西部经济地带位于内陆边远地区，少数民族聚居，均属于沿边省区

C．北京属东部经济地带

D．中部经济地带的能源和矿产资源不具有明显优势

14．关于我国四大经济地区协调发展的叙述，正确的是   

A．将劳动密集型企业转移到人口稠密的东部

B．将部分高能耗、高原料消耗的企业转移到资源丰富的中、西部

C．将大运输量的企业转移到交通发达的东部

D．将轻工业和农牧业转移到资源短缺的东部

15“导航、授时和测距全球定位系统”(GPS)由24颗组成分布在6个轨道平面上绕球运转接收并传递信息如果要确定一个人(或船只、车辆、飞机等)所处的位置，使用的卫星要

  A．一颗    B．两颗   C．三颗    D．四颗 

16.要对华南“红漠化”情况进行宏观监控，宜选用的地理信息技术是

 A．遥感技术   B．地理信息系统    

 C．全球定位    D．人工科考

下图为“我国东北地区主要土地利用类型分布示意图”，读图完成17-19题。
17．目前，甲、乙、丙所在区域的主要生态问题分别是                         A．森林减少、土地荒漠化、湿地破坏     

B．土地荒漠化、湿地破坏、森林减少
C．森林减少、湿地破坏、土地荒漠化     

D．湿地破坏、土地荒漠化、森林减少
18．导致甲所在区域生态问题的主要原因是（    ）
A．过度放牧               B．过度开垦
C．过度砍伐              D．水资源不合理利用1111]
19．与长江中下游平原相比，丙地区发展农业生产的主要优势条件是（    ）
A．水资源丰富                 B．地形平坦
C．人均耕地多                 D．光热资源充足
洞庭湖、鄱阳湖等湖泊对长江洪水起到巨大的、天然的调蓄作用，该作用的示意图（实

线表示没有湖泊调节或调节作用小，虚线表示洪水受到湖泊明显调节以后的情况）正确的是
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读西气东输工程线路图，回答21～22题。
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21、西气东输主干管线首站位于塔里木盆地的

A、克拉玛依      B、和田     C、轮南        D、哈密

22、西气东输工程主要的目标市场是：（     ）2

A、珠江三角洲    B、长江三角洲   C、环渤海地区     D、粤、港、澳

读“中国西北地区局部图”，完成23～25题。
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23、.图中有明确区域边界的是                                                （  ）
A.库布齐沙漠                          B.土默川平原

C.呼和浩特市                          D.阴山山脉

24.河套平原从“地固泽卤，不生五谷”发展成为“塞外粮仓”主要是由于该地    （  ）

A.地质条件稳定                        B.年降水量增多

C.灌溉条件改善                        D.黄河水量减少

25.河套平原农业可持续发展面临的主要问题是                                （  ）

A.湿地破坏              B.森林锐减

C.水土流失              D.土壤盐渍化

读“我国改革开放的时空发展示意图”，回答26～27题。

26．我国开放格局的时空发展差异主要表现为                 (   )                                

A．沿边省区的省会与沿海城市同步发展     

B．沿海沿江地区率先开放.
C．东、中、西部地区同步发展
D．全国各地开放的力度和时间基本相同。

27．东部地区与中、西部地区相比，开放格局形成的优势不包括                                                                                                 

   A．交通便利

                    B．土地资源丰富

C．劳动力资源丰富  
                D．经济国际化程度高
28．下列关于田纳西河自然地理特征的叙述，正确的是  

A．降水季节变化大，12月至次年4月降水较多

B．上游地区地形以平原为主

C．气候类型以温带大陆性气候为主

D．位于美国的中部地区

29．下列有关田纳西河流域经济地理特征的叙述，正确的是  

A．防洪是流域治理的核心

B．拥有全美最大的水电、火电、核电相结合的电力系统

C．工业以高耗能的机电、塑胶等工业为主

D．农业以发展温室蔬菜生产为主

30．下列关于湿地的叙述，正确的是(   )

A．湿地属于土地类型，不包含浅海区

B．河流、湖泊属于陆地水体，不属于湿地

C．湿地是指水位经常接近地表或为浅水覆盖的土地

D．稻田是人们引水灌溉形成的，不属于湿地

二、综合题（共40分）
31．（24分）读图，结合所学知识，回答下列问题。
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（1）该区域的气候类型是                 ，主要自然带是               。（4分）
（2）本区域河流主要补给水源是      ，流经和田附近的河流大致流向是        。（4分）
（3）图中绿洲是人类活动的主要场所，为防止其生态环境恶化，可采取哪些措施？（8分）
(4)图中有些山麓冲积扇地带还有部分荒地，有人建议开垦为耕地，你是否同意？说明理由。(8分)

32．阅读材料，回答下列问题。（16分）
材料一：湖南省被誉为“有色金属之乡”，已探明储量的有色金属有37种，其中锑的储量居世界首位，钨、铋、铅锌储量也很丰富。湖南省有色金属冶炼工业很发达。
材料二：图为“湖南省有色金属工业发展条件示意图”。




湖南省西部和南部水能资源非常丰富，请分析原因。（8分）
（2）湖南有着全国规模大、技术先进的有色冶金工业，分析其发展的有利区位条件。（8分）
                高二地理（理）参考答案1111]
一、选择题

1-5 CDDAC   6-10 DDCDC    11-15 DBCBD  16-20 AACCB   21-25 CBCCD  

26-30 BBABC   

31(1)（4分）温带大陆性气候   温带荒漠带     (2)（4分）冰川积雪融水     自南向北
(3) （8分）因地制宜，调整农业生产结构；退耕还林还牧；提高灌溉技术，提高水资源利用率；协调流域上中下游水资源的分配；兴修水利工程调节水资源；合理开采地下水；种植耐旱、耐碱的农作物品种；保护现有植被，建立绿洲防护林体系。
（4）同意。理由：该地区地处山麓，冰川融水多，有丰富的灌溉水源；（4分）土层较深厚，有宜垦荒地。（4分）
不同意。理由：该地区生态脆弱，开垦荒地，可能破坏生态平衡；（3分）该地区本来降水稀少，蒸发旺盛，开垦荒地可能造成土地荒漠化和盐碱化。（3分）
32（1）西部和南部是山地地形，落差大（4分），降水量多，河流水量大（4分）
  （2）工业基础较好，科技水平较高；交通便利，有色金属矿产丰富，水能丰富（8分）
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